

别让城市"探废"沦为非法"探险"

张连洲

近年来,一股深入都市废弃建筑的 "探废"风潮在社交媒体上悄然流行。废弃工厂、停诊医院、烂尾楼盘,这些被城市 遗忘的角落,正成为社交媒体上备受年轻 人追捧的"打卡圣地"。"探废"爱好者组成 私城社群,借由平台标定地图,在聊天群 组中分享如何躲避保安、翻越围墙的"攻 略"。然而,当年轻人为了追求新奇体验 铤而走险时,背后是难以预料的安全隐患 和明确的法律禁区。(10月19日《解放日 报》)

所谓"探废",即探访城市中被废弃的建筑、工厂、医院、学校甚至汽车站等场所,通过拍摄照片、视频记录荒废空间的神秘与沧桑,引发网络热议。这种行为看似是对城市记忆的追溯与人文关怀的体现,但若缺乏规范与边界,极易滑向非法"探险"的深渊,不仅威胁参与者安全,更可能触碰法律红线,破坏公共财物。

"探废"本身并非全然负面。在城市快速更新的背景下,许多老建筑被遗弃,成为"城市伤疤",也承载着一段段历史记忆。一些有责任感的"探访者"以纪实方式记录这些空间的现状,唤起公众对城市遗产保护的关注,甚至推动相关部门对历史建筑进行修缮与再利用。从这个角度看,"探废"可以是一种文化观察,一种城市考古,具有一定的社会价值。

然而,现实中的"探废"活动,却常常偏离初衷。不少参与者并非出于文化关怀,而是为了追求刺激、博取流量。他们无视"禁止入内"的警示牌,翻墙撬锁,擅自闯入封闭区域;在废墟中点燃蜡烛、生火取暖,甚至进行危险动作拍摄,严重废脉自身安全。更令人担忧的是,一些废弃建筑结构老化,随时可能坍塌,电力线路裸露,存在极大安全隐患。近年来,已发生多起"探废"者被困、受伤甚至死亡的悲剧,令人扼腕。

更严重的是,许多"探废"行为已涉嫌违法。根据我国《治安管理处罚法》,非法侵入他人住宅或封闭管理区域,可处以事责任。废弃建筑虽无人使用,但其产权仍属国家或企业单位,未经许可擅自进入,本质上属于非法侵入。此外,若在"探废"过程中破坏设施、涂鸦刻画、盗窃罪。一些"探废"视频在网络上传播,还可能被模仿,形成不良示范,诱发更多人效仿,加剧公共安全风险。

因此,我们不能对"探废"现象放任自 流。一方面,相关部门应加强对废弃建筑 的管理,完善围挡、监控和警示标识,必要 时进行封存或拆除,从源头上减少非法进 入的可能。同时,应建立废弃空间的信息 公开机制,对具有历史价值的建筑进行评 估与保护,避免其长期荒废成为"探险"目 标。另一方面,公众也需理性看待"探 废"。追求新鲜感和视觉冲击不应以牺牲 安全和法律为代价。真正的城市探索,应 建立在尊重规则、敬畏生命的基础上。与 其冒险闯入危险区域,不如通过正规渠道 参与城市历史导览、工业遗产展览等安全 且富有教育意义的活动。媒体和社交平台 也应承担起内容审核责任,避免为非法"探 废"行为提供传播温床。

"探废"不应成为一场无视规则的"冒险游戏"。城市记忆值得被铭记,但铭记的方式应当是文明的、合法的、安全的。唯有在法律与道德的框架内,城市探索才能真正成为连接过去与未来的桥梁,而非通往危险与违法的歧路。别让一时的好奇,酿成无法挽回的后果。守护城市,也守护自己,这才是"探废"应有的态度。

把"免陪照护" 这件事办好

柯山樵夫

10月11日,福州市的一场新闻发布会引人关注。据发布会公布的消息,截至目前,该市公立医院"免陪照护"服务已覆盖所有市属公立医院及长乐、福清、连江3家县区级医院,开放床位近2000张,累计服务患者7.2万人次,有效破解了"一人住院、全家陪护"的民生难题。在如今独生子女家庭成为主要群体、老龄化带来亲人陪护难的社会现实下,福州市率先在市属公立医院及下属的3个县区级医院推行这一做法,受到老百姓的欢迎。

把老百姓叫好的事情办好,不能只停留在宣传 上。近年来,不少家庭面临老人身体状况逐年下降的 现实,频繁就医成为常态。工作繁忙与照料住院老人 难以兼顾,成了许多人心中的无奈之痛。之前笔者双 亲还健在时,雇请的护工普遍年龄偏大且缺乏专业素 养。某日,笔者在本地一家医院的公众号上看到关于 "免陪照护"的宣传,内容十分全面,正分身乏术的笔者 致电该医院询问详情。接电话的工作人员倒也坦诚, 表示这只是个别病房在试点,且不确定是否会持续推 行。看来,有些医院的宣传与实际做法存在较大差 距。一件明明深受老百姓欢迎的事情,在执行中却可 能变形走样,或仅仅成为做给领导或上级看的"宣传工 程",犹如绣花枕头——表面好看,实际并不实用。真 心希望,像"免陪照护"这样的好政策,能够真正落到实 处,而不只是停留在宣传层面。其他地区也可借鉴福 州市的做法,让"免陪照护"全面开花。

要把老百姓叫好的事情办好,还需要适当引入市场机制。众所周知,我国公立医院并非完全依靠财政保障,很大一部分支出需要医院自行创收。既然如此,医院的运行就离不开市场机制。有些人一听到"市场机制",就如临大敌。其实,市场经济的本质是法治经济,它所保障的正是公众所关心的公开透明、公平公正。那些老百姓深恶痛绝的暗箱操作、腐败交易,恰恰是市场经济不充分、不完善的产物。

同理,如果让本已因待遇不高、护理人员招聘难、专业护理力量紧缺而疲于奔命的医院,再额外抽调人手承担"免陪照护"任务,那么这项服务看似美好,实际操作起来却可能举步维艰,难以持续。适当引入市场机制,对不同等级的陪护人员进行专业培训,甚至要求持证上岗,同时给予相应的薪酬待遇,切实激活"免陪照护"这一池春水,吸引更多年轻人加入这个行业。只有这样,这件老百姓叫好的事情才能办得好,方可持续。



【新闻事件】

"只剩最后500单!""3、2、1,上链接!" 近日,某直播平台上,一名美妆主播正卖力 推销一款"限量"粉底液,评论区不断涌现 "已拍""再加点货吧"等留言,营造出抢购 氛围。然而,《法治日报》记者次日发现,这 款宣称"已抢空"的商品依然在售,库存充 足。这并非个例。记者调查发现,当前不 少商家和主播通过伪造销量、互动与在线 人数等数据,刻意制造"热销"假象,俨然形 成一套完整的灰色产业链。

【留言精选】

安心:有商家自导自演,自行购买刷单,或通过宣称"库存不足",让消费者在紧张氛围下冲动买入。

林为:对于这种刷单生意和灰色产业链,从平台到消费者都未必完全"意外"。

可可: 无论如何, 刷单行为都属于违法 行为, 不仅侵犯了消费者的知情权, 实际上 也构成不正当竞争, 对市场健康生态的影响不可小觑。

山岫:这种深耕于行业的具有普遍性的"造假"行为禁而难绝,远不只是个别商家"利欲熏心"这么简单,背后伴随的更是系统性、结构性的原因。

圆圆:平台的推荐机制高度依赖"流量数据"和"销量数据",直播间的在线人数、互动率(评论、点赞、送礼等)等都直接影响平台流量分配。

天天向上: 商家不惜花钱来刷单, 并不仅仅是为了给消费者制造一种"热销"的假象, 更是为了争取平台的流量支持。

源泉:这种系统性的刷单行为,其实在很大程度上是由平台的"流量指挥棒"所决

笑容:最直观的一点是,各个平台都喜欢自己的数据"好看"。

哈哈一笑: 刷单横行的背后, 不仅仅是 商家需要让自己的直播间看起来很"热闹", 各个平台也希望自家平台的数据能够 和其他平台抗衡。 据人民网



